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Аннотация
В баскетболе существует 

проблема комплексной оценки 
технико-тактической подготов-
ленности, функционального обес-
печения игровой деятельности 
и формирование на этой основе 
индивидуальной направленности 
тренировочного процесса в сорев-
новательном периоде подготовки. 
Проанализирована эффектив-
ность технико-тактических дей-
ствий и реакции организма на со-
ревновательную нагрузку игроков 
первой пятерки сборной Украины 
по баскетболу (U-20). Показано, 
что оценка технико-тактичес-
кой подготовленности и реакции 
кардиореспираторной системы 
позволяет оценить соответствие 
уровня технико-тактической по-
дготовленности функциональным 
возможностям спортсменок и 
увеличить на этой основе специ-
ализированную направленность 
тренировочного процесса. 
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Annotation
Individual Peculiarities of Rea-

lization of Technical Tactical Skills 
and Functional Support of Qualified 
Women Basketball Players under 
Conditions of Competitive Activity. 

Basketball has a problem of co-
mplex estimation of technical tacti-
cal readiness, functional support of 
playing activity and, on this basis, 
formation of individual directivity 
of training process in competitive 
stage of training. Purpose of a work 
is to analyze the efficiency of tec-
hnical tactical actions and reaction 
of organism on competitive load of 
players of the first five of the Ukra-
inian basketball team (U-20). It was 
shown that the estimation of techni-
cal tactical readiness and reaction of 
cardiorespiratory system allows to 
estimate correspondence of techni-
cal tactical readiness level to sports-
women’ functional abilities and, on 
this basis, to increase the specialized 
directivity of training process. 

Key words: technical tactical 
readiness, functional support, bask-
etball, individualization. 

Постановка проблеми. Су-
часні принципи реалізації сис-
темних положень теорії спорту 
передбачають раціональну по-
будову процесу підготовки на 
основі формування оптимальної 
структури змагальної діяльнос-
ті. Вона забезпечує ефективне 
ведення змагальної боротьби, 
досягнення обраної моделі зма-
гальної діяльності. Це можливо 
лише за наявності розгорнутих 
уявлень про чинники, що визна-
чають ефективну змагальну ді-
яльність; про взаємозв’язки між 
структурою змагальної діяльнос-
ті  і підготовленості [9]. При роз-
гляді субординаційних взаємин 
між складовими змагальної ді-
яльності і підготовленості  одни-
ми з основних розглядаються ін-
тегральні якості, що визначають 
ефективність дій спортсменів при  
виконанні основних складових 
спортивної діяльності [8].

В зв’язку з цим на сучасному 
етапі в теорії і практиці спор-
тивної підготовки все частіше 
використовуються поняття, які 
характеризують інтегральні про-
яви спеціальної підготовленості 
і формують на цій основі цільові 
установки тренувального проце-
су. До них відносять техніко-так-
тичну діяльність спортсменів, яка 
в спорті вищих досягнень є керо-
ваним процесом, спрямованим на 
досягнення оптимального резуль-
тату в офіційних змаганнях [1]. 
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У спортивних командних іграх 
техніко-тактична підготовка має 
найбільш складну структуру в по-
рівнянні з іншими видами спорту. 
Відмінності ігрової діяльності в 
захисті, в нападі: забезпечення 
взаємодії цих компонентів ігрової 
діяльності залежно від ходу зма-
гальної боротьби; забезпечення 
взаємодії значної кількості грав-
ців та ін., – передбачають інте-
грацію індивідуальних, групових 
і командних дій в процесі забез-
печення і реалізації змагальної ді-
яльності [2,5].

Аналіз сучасної літератури до-
зволяє вважати, що найбільш ви-
соку актуальність проблема вдо-
сконалення техніко-тактичної 
майстерності набуває в змагально-
му періоді, коли вдосконалення тех-
ніко-тактичної підготовки має бути 
тісно пов’язане з ефективністю 
змагальної діяльності, управлінням 
процесами стомлення і відновлен-
ня в міжігрових циклах спортив-
ної підготовки [4]. У цей період 
зниження функціональних мож-
ливостей призводить до зниження 
рівня спеціальної підготовленості 
[6], і як наслідок, – до зменщення 
ефективності техніко-тактичних 
дій спортсменів [2,7]. Це передба-
чає облік і взаємозв’язок зовнішніх 
і внутрішніх сторін навантаження, 
приведення їх у відповідність з 
можливостями спортсменів і вимо-
гою ігрової діяльності.

За наявності певних методич-
них основ вивчення і реалізації 
в системі спортивної підготовки 
знань про рівень техніко-тактич-
ної підготовленості спортсменів 
[3] даних про поєднання проявів 
техніко-тактичної підготовленос-
ті і функціонального забезпечен-
ня роботи в процесі ігрової діяль-
ності представлено недостатньо. 
Це значною мірою знижує мож-
ливості індивідуального управ-
ління тренувальним процесом 
спортсменів в міжігрових циклах 
змагального періоду підготовки.

Таким чином, можна констату-
вати, що аналіз техніко-тактичної 
діяльності спортсменів, зокрема 

кваліфікованих баскетболісток – з 
урахуванням особливостей функ-
ціонального забезпечення роботи 
має високу актуальність.

У зв’язку з цим сформульова-
на  мета роботи – провести аналіз 
техніко-тактичної підготовленос-
ті і функціонального забезпечен-
ня роботи в процесі ігрової ді-
яльності баскетболісток першої 
п’ятірки збірної команди України  
(U - 20).

Зв’язок досліджень з темами 
НДР. Дослідження є частиною 
науково-дослідної роботи, що 
проводиться згідно зі зведеним 
планом НДР у сфері фізичної 
культури і спорту по темі 2.10.: 
«Управління тренувальними на-
вантаженнями в умовах інтен-
сивної змагальної діяльності», 
№ держреєстрації 0106U010776;  
по темі 2.4: «Теоретико-методичні 
основи індивідуалізації навчаль-
но-тренувального процесу в ігро-
вих видах спорту» і  в відповід-
ності з  планом науково-дослідної 
роботи кафедри спортивних ігор 
Національного університету фі-
зичного виховання і спорту Укра-
їни. 

Методи і організація дослі-
джень. Експеримент проведено 
18.06.2013 на Олімпійській базі 
«Святошино» Київ. У тестовій 
товариській грі взяли участь жі-
ноча молодіжна збірна України 
(U-20) і жіноча студентська збір-
на України – у рамках підготовки 
до основних стартів 2013 року: 
чемпіонату Європи та Всесвітньої 
студентської універсіади, відпо-
відно. Рахунок матчу 84:69 на ко-
ристь жіночої молодіжної збірної 
України (U-20). Гру обслуговува-
ли судді національної категорії К. 
Іванов, М. Рачок. 

Досліджено взаємозв’язок 
рівня техніко-тактичної майстер-
ності гравців жіночої молодіжної 
збірної України (U-20) з реакці-
єю кардіореспіраторної системи 
(КРС) гравців у контрольній грі. 

Напруга фізіологічних  меха-
нізмів забезпечення працездатнос-
ті при перемінних навантаженнях 

з вираженим діапазоном зміни її 
інтенсивності під час ігрової ді-
яльності у баскетболі оцінюва-
лася по загальному (середньому) 
рівню інтенсивності навантажен-
ня і ступеню зміни інтенсивності 
навантаження в процесі виконан-
ня прискорень. Ступінь зміни ін-
тенсивності навантаження, ви-
значений у відсотках по формулі: 
Х % = 100% - (середня величина 
HR  усього навантаження / се-
редньої величини піків HR, заре-
єстрованих у процесі виконання 
прискорень х 100%)[10]. Оцінка 
реакції КРС проводилась на осно-
ві аналізу даних, зареєстрованих 
за допомогою телеметричного 
регістратора HR “Ро1аг” (Фінлян-
дія) під час навантаження (зма-
гальної діяльності) і НR-аналіза-
тору для комп’ютерного аналізу 
отриманих даних.

Оцінка техніко-тактичних дій 
баскетболісток залежно від по-
казника індексу техніко-тактичної 
майстерності та ігрового амплуа 
проводилась за допомогою запа-
тентованого способу оцінювання 
ТТМ в баскетболі (Декларацій-
ний патент на корисну модель. - 
№ 9345. - Бюл. № 9 від 15.09.2005). 

Характерними особливостями 
способу оцінки  ТТМ є такі: 

- реєстрація основних показ-
ників техніко-тактичних дій: кіль-
кості набраних очок, кількості 
кидків м’яча в корзину, часу пере-
бування гравця на майданчику та 
загального часу гри, кількості ре-
зультативних передач;  кількості 
перехоплень, кількості підбирань 
м’яча під щитом, кількості блок-
шотів, кількості фолів суперника 
на гравцеві та фолів самого грав-
ця, кількості втрат м’яча;

- визначення співвідношення 
кількості набраних гравцем очок 
до кількості очок, яку набрала ко-
манда, співвідношення кількості 
результативних кидків м’яча в 
корзину до загальної кількості 
кидків того ж гравця, співвідно-
шення часу перебування гравця 
на майданчику до загального часу 
гри;
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- математичний розрахунок ін-
тегрального показника – індексу 
техніко-тактичної майстерності 
(ІТТМ) за формулою: 

ІТТМ=33,33×(Og/Ok+Zg/Zk+t/
T)+1,4ST+1,3RB+1,2BS+AS+0,5-
FS-F-1,2TTS;

де: ІТТМ – індекс техніко-так-
тичної майстерності у баскетбо-
лі, ум.од.; Оg - очки, що набрав 
гравець, кількість; Ок - очки, які 
набрала команда, кількість; Zg 
- результативні кидки гравця, 
кількість; Zк - загальна сума кид-
ків гравця, кількість; t - час пере-
бування гравця на майданчику, 
хвилини; Т - загальний час гри, 
хвилини; AS – результативні пе-
редачі, кількість; RB – підбиран-
ня м’яча під щитом, кількість; ST 
– перехоплення м’яча, кількість; 
BS – блок-шоти, кількість; FS – 
фоли суперника на гравцеві, кіль-
кість; TTS – втрати м’яча, кіль-
кість; F – фоли гравця, кількість; 
33,33; 1,4; 1,3; 1,2; 1; 0,5; -1; -1,2 
– коефіцієнти рівняння множин-
ної регресії. 

- визначення рівня техніко-
тактичної майстерності за показ-
ником індексу техніко-тактичної 
майстерності та ігровим амплуа 
гравця. 

Визначення, оцінка і порів-
няння ефективності техніко-так-
тичних дій гравців у баскетболі 
здійснено згідно даних шкали та-
блиці 1.

Об’єктивність наведеної фор-
мули доведена науковим дослі-
дженням і підтверджена результа-
тами її практичного застосування 

Таблиця 1 
Оцінка техніко-тактичних дій баскетболісток залежно від показника індексу 

техніко-тактичної майстерності та ігрового амплуа [3,4]

Рівні техніко-тактичної 
майстерності

Значення індексу техніко-тактичної майстерності
захисники і розігрувачі, ум. од. нападники та центрові гравці, ум. од.

Низький < 25,0 < 30,0
Нижче середнього 25,01-35,0 30,01-40,0
Середній 35,01-45,0 40,01-50,0
Вище середнього 45,01-55,0 50,01-60,0
Високий > 55,0 > 60,0

в практиці висококваліфікованих 
баскетболісток різного ігрового 
амплуа [3,4]. 

Результати досліджень. В ре-
зультаті оцінки ігрової діяльності 
баскетболісток першої п’ятірки 
збірної команди України  (U - 20) 
були отримані такі характеристи-
ки техніко-тактичної підготовле-
ності.

Центровий гравець «Ч» набра-
ла у грі 27 очок (команда 84 очка). 
Виконала 22 кидки  м’яча у кошик, 
з них – 11  результативних, знахо-
дилася на майданчику 32 хвилини 
(загальний час гри – 40 хвилин). 
Здійснила 2 результативні переда-
чі, 10 підбирань м’яча під щитом, 
3 перехоплення м’яча, 0 блок-шо-
тів. Суперники отримали 2 фоли 
при протидії гравцю. Гравець ви-
конала 3 втрати м’яча і отримала 
3 персональних фоли. 

На підставі зазначених показ-
ників розраховано величину ін-
дексу техніко-тактичної майстер-
ності (ІТТМ) за формулою: 

ІТТМ=33,33×(27/84+11/22+32/
40)+1,4×3+1,3×10+1,2×0+2+0,5×
2-3-1,2×3=66,93;

Згідно даних таблиці 1 рівень 
техніко-тактичної майстерності  
гравця «Ч» в досліджуваній грі є 
високим.

Гравець лінії нападу «З» на-
брала у грі 24 очки (команда – 84 
очки). Виконала 15 кидків  м’яча у 
кошик, з них – 8  результативних, 
знаходилася на майданчику 32 
хвилини (загальний час гри – 40 
хвилин). Здійснила 7 результатив-
них передач, 9 підбирань м’яча 

під щитом, 1 перехоплення м’яча, 
0 блок-шотів. Суперники отрима-
ли 0 фолів при протидії гравцю. 
Гравець виконала 1 втрату м’яча і 
отримала 2 персональних фоли. 

На підставі зазначених показ-
ників розраховано величину ін-
дексу техніко-тактичної майстер-
ності (ІТТМ) за формулою:  

ІТТМ=33,33×(24/84+8/15+32/
40)+1,4×1+1,3×9+1,2×0+7+0,5×0-
2-1,2×1=70,23;

Згідно даних таблиці 1 рівень 
техніко-тактичної майстерності  
гравця «З» в досліджуваній грі є 
високим.

Розігрувач «К» набрала у грі 5 
очок (команда 84 очка). Виконала 
6 кидків  м’яча у кошик, з них – 2  
результативних, знаходилася на 
майданчику 24 хвилини (загаль-
ний час гри – 40 хвилин). Здій-
снила 4 результативні передачі, 
7 підбирань м’яча під щитом, 1 
перехоплення м’яча, 0 блок-шо-
тів. Суперники отримали 2 фоли 
при протидії гравцю. Гравець ви-
конала 2 втрати м’яча і отримала 
2 персональних фоли. 

На підставі зазначених показ-
ників розраховано величину ін-
дексу техніко-тактичної майстер-
ності (ІТТМ) за формулою:  

ІТТМ=33,33×(5/84+2/6+24/
40)+1,4×1+1,3×7+1,2×0+4+0,5×2-
2-1,2×2=44,43;

Згідно даних таблиці 1 рівень 
техніко-тактичної майстерності  
гравця «К» в досліджуваній грі є 
середнім.

Атакувальний захисник «Г» 
набрала у грі 8 очок (команда 84 
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очка). Виконала 9 кидків  м’яча у 
кошик, з них – 3  результативних, 
знаходилася на майданчику 24 
хвилини (загальний час гри – 40 
хвилин). Здійснила 1 результатив-
ну передачу, 4 підбирання м’яча 
під щитом, 0 перехоплень м’яча, 
0 блок-шотів. Суперники отрима-
ли 2 фоли при протидії гравцю. 
Гравець виконала 1 втрату м’яча і 
отримала 1 персональний фол. 

На підставі зазначених показ-
ників розраховано величину ін-
дексу техніко-тактичної майстер-
ності (ІТТМ) за формулою:  

ІТТМ=33,33×(8/84+3/9+24/
40)+1,4×0+1,3×4+1,2×0+1+0,5×2-
1-1,2×1=38,33;

Згідно даних таблиці 1 рівень 
техніко-тактичної майстерності  
гравця «Г» в досліджуваній грі є 
середнім.

Гравець лінії нападу «У» на-
брала у грі 14 очок (команда 84 
очка). Виконала 13 кидків  м’яча 
у кошик, з них – 5  результатив-
них, знаходилася на майданчику 
29 хвилин (загальний час гри – 40 
хвилин). Здійснила 0 результатив-
них передач, 13 підбирань м’яча 
під щитом, 1 перехоплення м’яча, 
2 блок-шоти. Суперники отрима-
ли 2 фоли при протидії гравцю. 
Гравець виконала 2 втрати м’яча і 
отримала 2 персональних фоли. 

На підставі зазначених показ-
ників розраховано величину ін-
дексу техніко-тактичної майстер-
ності (ІТТМ) за формулою:  

ІТТМ=33,33×(14/84+5/13+29/
40)+1,4×1+1,3×13+1,2×2+0+0,5×
2-2-1,2×2=60,63;

Згідно даних таблиці 1 рівень 
техніко-тактичної майстерності  
гравця «У» в досліджуваній грі є 
високим.

В результаті оцінки функці-
онального забезпечення ігрової 
діяльності баскетболісток першої 
п’ятірки збірної команди України  
(U - 20) були отримані характе-
ристики реакції КРС.

На рисунку 1 представле-
на індивідуальна динаміка ЧСС 
гравців першої п’ятірки. За-
гальним висновком є те, що усі 

спортсменки впродовж ігрового 
часу першого і другого таймів 
досягали високого рівня реакції 
КРС. Характерною особливістю 
представлених даних є те, що 
впродовж рівнозначного ігрового 
періоду (усі спортсменки прове-
ли не менше 12 хвилин першого і 
другого тайму) визначені відмін-
ності динаміки реакції. Можна 
припустити, що це пов’язано як з 
ситуативними змінами в процесі 
ігрової діяльності, так і з індиві-
дуальними особливостями функ-
ціонального забезпечення і підго-
товленості спортсменок. Звертає 
на себе увагу, що у двох спортс-
менок (суцільні лінії) відмічена 
фаза стійкості КРС. При цьому є  
відмінності швидкості початкової 
частини і рівня верхніх меж реак-
ції. У трьох спортсменок відміче-
ні часті високі коливання (біль-
ше 10,0 уд•хв-1) і «дрейф» ЧСС 
(більше 3,0 уд•хв-1) у фазі віднос-
но стійкої рівноваги функції.

Очевидно, що показані від-
мінності потужності, рухливості, 
стійкості КРС  створюють тільки 
загальні уявлення про характер 
функціонального забезпечення 
роботи і відмінності структури 
реакції організму на змагальні 
навантаження. Більш повна уява 
про структуру реакції представле-
на в таблиці 2.  В таблиці видно, 
що при відносно рівній кількості 
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Рис. 1. Загальний рівень напруги КРС 
в умовах ігрової діяльності кваліфікованих баскетболісток

часу, проведеному на майданчи-
ку, ігрова діяльність спортсменок 
проходила в різних зонах інтен-
сивності роботи. 

Отримані дані, представлені 
в таблиці 2 свідчать, що функці-
ональне забезпечення ігрової ді-
яльності має відмінності структу-
ри реакції організму. За наявності 
загальної тенденції до високої 
тривалості роботи в зоні макси-
мальної інтенсивності (окрім цен-
трового гравця) виявлені відмін-
ності тривалості періодів роботи 
в більш низьких по інтенсивності 
зонах навантаження. Є підста-
ви вважати, що це пов’язано не 
лише з ситуативним змінним тем-
пом і ритмом ігрової діяльнос-
ті баскетболісток, але і з рівнем 
функціональної підготовленості 
спортсменок. Про це свідчать від-
мінності напруги і індивідуальна 
динаміка КРС впродовж матчу. 

Обговорення результатів до-
сліджень. З точки зору аналізу 
ігрової активності з урахуванням 
ефективності реалізації техніко-
тактичної майстерності інтерес 
представляє порівняльний аналіз 
діяльності спортсменок, які мали 
високий і середній рівень його 
реалізації. Необхідно відзначити, 
що відмінності функціонального 
забезпечення роботи і техніко-
тактичної підготовленості розгля-
нуті з точки зору оптимізації та 



115

Таблиця 2
Індивідуальні характеристики напруги КРС гравців першої п’ятірки  впродовж контрольної гри

Показники реакції КРС в умовах змагальної діяльності 
Зони інтенсивності работи Гравці першої п’ятірки

“Ч” “З” “К” “Г” “У”
По типу енергозабезпечення По ЧСС Час ігрової діяльності, % (від часу гри)

максимальна 200-180 21 38 39 33 32
анаеробна 179-160 16 13 19 12 28
змішана 161-141 15 16 15 12 11
аеробна 140-120 24 25 18 17 18
відновлювальна 120-100 18 8 7 23 10
мінімальна 100-80 6 0 2 3 1

Індекс напруги КРС 7,20% 8,40% 13,50,% 12,00% 14,80%

індивідуалізації поточного управ-
ління тренувальним процесом 
у змагальному періоді. Питання 
відбору, комплектування та оцін-
ки перспективності спортсменок 
в даній однорідній групі не роз-
глядалися. 

Показники індексу техніко-
тактичної  майстерності (ТТМ) 
свідчать про найбільш високий 
рівень техніко-тактичної підго-
товленості спортсменок «Ч», «З» 
і «У». З таблиці 2 видно, що ці 
спортсменки мали понижені по-
казники напруги КРС.

Спортсменка «Ч» менше часу 
за всіх провела в максимальній 
зоні інтенсивності. Очевидно, що 
це багато в чому пов’язано із спе-
цифікою її амплуа. Вона виконує 
функції  центрової. Одночасно 
звертає на себе увагу, що найбіль-
шу кількість часу спортсменка 
«Ч»  провела в аеробній зоні, при 
цьому поєднувала активні фази 
роботи і паузи відпочинку в про-
цесі гри. З позитивної точки зору 
це свідчить про високу рухливість 
аеробного енергозабезпечення і 
уміння раціонально використову-
вати власні можливості, з іншої  
– про наявність резервів працез-
датності. Є усі підстави припус-
кати, що вони пов’язані з інтенси-
фікацією змагальної діяльності і 
збільшенням об’ємів швидкісно-
силової роботи в тренувальному 
процесі.

Спортсменка «З» (амплуа 
– нападник) на наш погляд пока-
зала оптимальний рівень функці-
ональної готовності. Відмічений 
оптимальний баланс високошвид-
кісної ігрової діяльності і робо-
ти в аеробній і відновлювальній 
зоні інтенсивності навантажен-
ня. Показовою є динаміка пульсу 
спортсменки впродовж гри (ви-
ділена суцільна лінія, рис. 1). В 
процесі гри, ЧСС досить швидко 
досягає максимального рівня і 
утримується впродовж тривалої 
ігрової діяльності. На рисунку 
видно, що фаза стійкості функ-
ціонального забезпечення відмі-
чена в першій половині гри, фаза 
стійкості кінетики реакції – в дру-
гій. Висока рухливість і стійкість 
функції КРС забезпечили невисо-
кий рівень напруги функції при 
високих показниках міцності ре-
акції. Це свідчить про ефективне 
функціональне забезпечення ро-
боти й ефективну систему засо-
бів підготовки в тренувальному 
процесі.

Аналіз функціонального за-
безпечення роботи спортсменки 
«У» (амплуа – нападник) свідчить 
про те, що досягнута реалізація 
техніко-тактичної підготовленос-
ті пов’язана з підвищеною напру-
гою КРС в процесі роботи. Ана-
ліз структури ігрової діяльності 
показав, що велику частину часу 
спортсменка провела в умовах на-

вантаження з максимальною ін-
тенсивністю і в зоні з переважно 
анаеробним енергозабезпеченням 
роботи. Напругу КРС підтвердила 
динаміка реакції впродовж усьо-
го матчу (виділена переривчаста 
лінія). Високий «дрейф» ЧСС, 
відсутність фази стійкості і ліній-
ного збільшення реакції свідчать 
про наявність негативних тенден-
цій реакції організму на наван-
таження і пов’язаних з ними пе-
редумов зниження ефективності 
функціонального забезпечення в 
найближчій перспективі.

Такого роду негативні переду-
мови отримали розвиток при ана-
лізі техніко-тактичної підготовле-
ності спортсменки «К» (амплуа 
– розігрувач). При ідентичному 
типі функціонального забезпе-
чення роботи зі спортсменкою 
«У» відмічені понижені показни-
ки індексу ТТМ. Також у спортс-
менок «У» і «К» спостерігався 
понижений час відновлення ЧСС. 
Очевидно, що для них потрібна 
оптимізація роботи і відпочинку 
під час ігрової діяльності і в тре-
нувальному процесі.

Звертають на себе увагу функ-
ціональні особливості спортсмен-
ки «Г» (амплуа - атакувальний 
захисник). Ця спортсменка мала 
середній рівень техніко-тактичної  
підготовленості. Її функціональні 
характеристики, з одного боку, ха-
рактеризувалися високою напру-
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гою КРС, з іншого боку – трива-
лістю періодів перебування в зоні 
відновлення і зоні навантажень, 
що характеризуються невисокою 
інтенсивністю. Є усі підстави 
вважати, що у спортсменки «Г» 
в період ігрової діяльності рівень 
функціональної підготовленості 
був нижчий, ніж у інших спортс-
менок першої п’ятірки. Відповідно 
до цього, показані рекомендації по 
корекції тренувального процесу. 

Таким чином, аналіз виявив 
значимі відмінності реалізації 
техніко-тактичної і функціональ-
ної підготовленості в процесі 
ігрової діяльності спортсменок 
першої п’ятірки збірної команди 
України (U - 20).  

У підсумку необхідно відмі-
тити роль оцінки підготовленості 
гравців першої п’ятірки. Специ-
фіка баскетболу полягає в тому, 
що гравці першої п’ятірки пред-
ставляють, як правило, найсиль-
ніший квінтет команди. Їх рівень 
визначає рівень підготовленості 
команди в цілому. Тому, врахову-
ючи роль гравців першої п’ятірки 
у баскетболі, можна вважати, що 
відмінності підготовленості грав-
ців першої п’ятірки багато в чому 
визначають тенденції до оцінки 
підготовленості – як наслідок 
оптимізації тренувального проце-
су команди в цілому.

Висновок
Приведені дані свідчать, що 

відмінності підготовленості 
спортсменок, передусім, пов’яза-
ні з індивідуальними особливос-
тями функціонального забезпе-
чення усіх п’яти гравців першої 
п’ятірки. Оптимальний рівень 
реалізації техніко-тактичної під-
готовленості і функціонального 
забезпечення роботи був відміче-
ний у одного з гравців команди. 
У другого і третього гравця при 
високому індексі ТТМ виявле-
ні відмінності функціонально-
го забезпечення. З них, у однієї 
спортсменки констатували резер-
ви інтенсифікації тренувального 
процесу, у іншої висока напруга 

функції, що вимагає корекції від-
новлювальних реакцій організму. 
У двох інших спортсменок, які 
мали понижені показники ІТТМ, 
констатували зниження швидко-
сті відновних реакцій, також рівня 
функціональної підготовленості. 
Це призвело до перенапруження 
функцій і стало однією з причин 
зниження ефективності діяльнос-
ті змагання в цілому.

Таким чином, напрями опти-
мізації тренувального процесу, 
залежно від кількісних і якісних 
показників техніко-тактичної ді-
яльності і функціонального забез-
печення роботи, можуть бути реа-
лізовані в наступних напрямах: 

– збереження величини і спря-
мованості навантаження в системі 
традиційних тренувальних дій; 

– інтенсифікація тренуваль-
ного процесу з урахуванням 
удосконалення функціональних 
можливостей за умови оптимі-
зації навантаження і відпочинку 
спортсменів; 

– інтенсифікація тренувального 
процесу з урахуванням удоскона-
лення техніко-тактичної підготов-
леності при умові чітко дозованих 
періодів відновлення функцій.

Природно, що такого роду 
спрямованість спортивної підго-
товки добре відома і застосову-
ється в системі спортивної під-
готовки в ігрових видах спорту. 
Питання стоїть в індивідуалізації 
тренувального процесу з ураху-
ванням проведеної ігрової діяль-
ності і реалізації форм поточного 
управління тренувальним проце-
сом. Одночасно стають очевид-
ними перспективи досліджень 
в цьому напрямі. Вони пов’язані 
з пошуком спеціалізованих під-
ходів до діагностики компонентів 
функціонального забезпечення 
ігрової діяльності й індивідуаль-
них і типологічних (групових) 
засобів і методів їх спрямованого 
вдосконалення.
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